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Ata da 104ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de outubro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira 

Corôa, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio 

Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano 

Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, 

Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto e Zé Raimundo (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Roberto Carlos e Paulo Rangel justificando ausências em sessões plenárias. 

Em seguida, as Atas de 2015, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por 

unanimidade: Sessões Ordinárias – 92ª, 94ª, 99ª e 100ª; Sessões Especiais – 51ª, 52ª, 54ª e 56ª; e 

Sessões Extraordinárias – 13ª e 14ª. Oradores inscritos - A Deputada Luiza Maia fez a leitura de 

documento informando sobre o julgamento das contas do Ex-Prefeito de Camaçari, Luiz Caetano, e 

criticou o fato da relatoria ser do Conselheiro Paolo Marconi, “inimigo pessoal” dela justamente pela 

defesa que fez do Ex-Prefeito. O Deputado Pastor Sargento Isidório agradeceu ao Deputado 

Rosemberg Pinto pela visita à Fundação Dr. Jesus. Aproveitou para falar sobre os trabalhos ali 

realizados e convidou o Secretário de Ação Social para conhecer a instituição. O Deputado Fábio 

Souto tratou da reportagem apresentada pela TV Bahia sobre o Rio Pardo, na região Sudoeste da 

Bahia, bem como da falta de água em alguns municípios. Prosseguindo, voltou a tratar da situação 

do Rio São Francisco e da importância das obras de recuperação dos rios da. O Deputado Luciano 

Simões Filho falou sobre a convenção do PMDB da Bahia e sobre a renovação da Presidência do 

Partido com o Ex-Deputado Geddel Vieira Lima. Prosseguindo, contou um pouco da história do 

PMDB, que é o maior Partido do Brasil, externando a discordância do PMDB da Bahia com a adesão 

do Partido ao Governo Federal e disse que a Presidente Dilma Rousseff não tem força para realizar 

a reforma e reajuste fiscais necessários ao Brasil. O Deputado Luciano Ribeiro associou-se com a 

fala do Deputado Fábio Souto e ressaltou a necessidade de concretização das ações tão faladas para 
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a recuperação dos rios. Prosseguindo, mencionou o PL nº 21.532/2015, que altera a tabela de 

licenciamento ambiental, considerando-o extorsivo e injusto ao fazer uma diferenciação entre as 

regiões do Estado. O Deputado Adolfo Menezes disse que há um desastre anunciado com os atuais 

níveis de abastecimento das barragens, citando como exemplo o Povoado de Araras, onde não se 

encontra mais água nos poços que são perfurados. Finalizando, disse que a Ministra não deu 

importância à gravidade do problema e Sobradinho encontra-se com apenas 5% da capacidade. O 

Deputado José de Arimatéia falou sobre as ações de combate e prevenção ao AVC durante os dias 

21 até 29 e tratou do aplicativo que informa os sintomas do AVC, que será lançado simultaneamente 

em todas as Assembleias Legislativas do Brasil. Concluindo, solicitou dos membros da Comissão de 

Saúde e Defesa do Consumidor a frequência nas reuniões para que possam deliberar importantes 

pautas. O Deputado Herzem Gusmão também falou sobre a convenção do PMDB da Bahia e 

destacou a participação de Vitória da Conquista como trincheira das oposições, contando um pouco 

a vida política de Pedral Sampaio, cassado em 1964. Finalizando, falou sobre as alterações no 

Planserv, dizendo que este não pode ser comparado com os planos de saúde comerciais e 

parabenizou a Deputada Fabíola Mansur pelo aniversário no próximo dia 24/10. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos falou sobre a forma tendenciosa como a mídia nacional 

trata de alguns fatos históricos. Prosseguindo, fez uma explanação sobre as ações do PT no Governo 

Federal, traçando um comparativo com os períodos de crise nacional e internacional, ressaltando que, 

ainda assim, o Brasil vem alcançando posições positivas e mantendo a economia, além de ter retirado 

inúmeros brasileiros do mapa da fome. Concluindo, disse que não compartilha de indignação seletiva, 

citando como exemplo o silêncio com que se trata a situação que alcança o Presidente da Câmara e 

o Presidente do DEM. O orador foi aparteado pelos Deputados Zé Raimundo, Paulo Rangel e Pablo 

Barrozo. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Marcelino Galo falou sobre a preparação da 

participação do Brasil para a COP 21, informando que amanhã acontecerá uma reunião para discutir 

a produção de água, as florestas e o tratamento de resíduos. Concluindo, fez a leitura e solicitou a 

inclusão nos Anais da Casa do editorial produzido pelo jornal A Tarde que trata do uso de agrotóxicos. 

Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Herzem Gusmão disse que não há como deixar de falar 

sobre as ações do Governo Fernando Henrique Cardoso quando se trata da economia do Brasil, 

principalmente com a URV. Prosseguindo, disse que o Governo do PT aproveitou os programas os 

quais foi contra no passado, citando o Bolsa Família. Finalizando, disse que o PMDB foi citado como 

traidor, no entanto, as contradições são do Partido dos Trabalhadores. O Deputado Pablo Barrozo 

teceu comentários sobre a fala do Deputado Joseildo Ramos e disse que o PT mudou a história do 

País protagonizando o maior ato de corrupção, além das pedaladas fiscais que têm paralisado e 

impedido a concretização de diversas obras. Por fim, externou o incentivo à renúncia da Presidente 

Dilma Rousseff para que haja a construção de uma nova história para o Brasil. O Sr. Presidente 

propôs que a utilização dos tempos pelos Deputados fosse reduzida com o propósito de antecipar as 
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votações constantes da Ordem do Dia, o que foi acordado com os Líderes. O Deputado Carlos Geilson 

criticou o discurso do Deputado Joseildo Ramos e disse que o PT não salvou o Brasil, mas aparelhou 

a máquina pública para se manter no poder. Disse que o País quebrou pela falta de capacidade de 

gestão para manter o equilíbrio das contas e a estabilidade econômica alcançada pelo Governo FHC. 

Finalizando, falou sobre o fracasso que foi a 14ª Caminhada do Folclore, que normalmente acontece 

em agosto, mas por falta de repasse dos recursos pelo Governo do Estado foi realizada em outubro 

e cumprindo apenas 30% do percurso, ressaltando que o Governo do Estado está muito distante das 

realidades regionais e das universidades estaduais e que a população baiana foi ludibriada. O 

Deputado Paulo Rangel, que registrou usar o horário do PT, elogiou a sensibilidade política do 

Deputado Joseildo Ramos ao estabelecer um comparativo do controle da situação econômica entre 

o Governo FHC e o atual momento gerido pelo Governo PT. Finalizando, falou sobre a forma como 

foi tratada a condução da transposição do Rio São Francisco pelo Ex-Ministro Geddel Vieira Lima. 

ORDEM DO DIA - Em primeira discussão e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos 

Deputados Marcell Moraes, José de Arimatéia e Luiza Maia, o Projeto de Lei nº 21.118/2015, de 

autoria do Deputado Eduardo Salles, que “Regulamenta a vaquejada como prática desportiva e 

cultural no Estado da Bahia, institui medidas de proteção e combate aos maus tratos com os animais 

durante o evento, e dá outras providências”. Em discussão única e votação, foram aprovados por 

unanimidade os Projetos de Lei, relatados pelo Deputado Paulo Rangel, de nºs: 21.158/2015, de 

autoria do Deputado Jânio Natal, que “Dispõe sobre a transferência simbólica da Capital da Bahia 

para a Cidade de Porto Seguro, no dia 22 de abril”; 21.075/2015, de autoria do Deputado Alex da 

Piatã, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de passe livre para as ambulâncias dos Hospitais, Clínicas 

e empresas do Estado da Bahia”; e 21.107/2015, de autoria do Deputado Bobô, que “Institui o dia 21 

de janeiro como Dia Estadual dos Profissionais de Posto de Combustíveis”. Em votação secreta, 

foram aprovados os Projetos de Resolução, relatados pelo Deputado Paulo Rangel, de nºs: 

2.360/2015, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Concede a Medalha Dois de Julho a Jorge 

Hage Sobrinho e dá outras providências”, com 36 votos SIM e 03 votos NÃO; 2.359/2015, de autoria 

do Deputado Sandro Régis, que “Concede a Medalha Dois de Julho ao Dr. Mário de Melo Kertész”, 

com 34 votos SIM, 05 votos NÃO e 01 ABSTENÇÃO; 2.384/2015, de autoria do Deputado Alan 

Castro, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Gildásio de Cerqueira Daltro”, com 37 votos 

SIM e 03 votos NÃO; 2.311/2015, de autoria do Deputado Marcell Moraes, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho à Psicóloga e Empresária Maria do Rosário Viana de Magalhães”, com 37 votos SIM e 

02 votos NÃO; 2.368/2015, de autoria do Deputado Euclides Fernandes, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho ao Dr. Jadelson Pinheiro de Andrade, Diretor do Serviço de Cardiologia do Hospital da 

Bahia”, com 38 votos SIM e 02 votos NÃO; 2.365/2015, de autoria do Deputado Ângelo Coronel, que 

“Concede a Medalha Dois de Julho ao Exmo. Governador da Bahia Ruy Costa dos Santos”, com 37 

votos SIM e 09 votos NÃO; 2.369/2015, de procedência da Mesa Diretora, que “Concede o Título de 
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Cidadão Baiano a Euclides Nunes Fernandes”, com 38 votos SIM e 01 voto NÃO; 2.371/2015, de 

autoria do Deputado Marcelino Galo, que “Concede o Título Honorífico de Cidadã Baiana à Elizabeth 

Maria Souto Wagner”, com 30 votos SIM e 07 votos NÃO; 2.157/2012, de autoria da Deputada Fátima 

Nunes, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Maestro Gilmar Mendonça”, com 28 votos SIM, 

08 votos NÃO e 01 ABSTENÇÃO; 2.370/2015, de autoria do Deputado Adolfo Menezes, que 

“Concede o Título de Cidadão Baiano a Francisco Joseli Parente Camelo”, com 25 votos SIM, 09 

votos NÃO e 01 ABSTENÇÃO; e 2.351/2015, de autoria do Deputado Marcell Moraes, que “Concede 

o Título de Cidadã Baiana à protetora dos animais Luisa Mell”, com 29 votos SIM e 08 votos NÃO. 

Em votação secreta, foram aprovados os Projetos de Resolução, relatados pelo Deputado Euclides 

Fernandes, de nºs: 2.324/2015, de autoria do Deputado Carlos Geilson, que “Concede a Medalha 

Dois de Julho ao Advogado Sérgio Barradas Carneiro”, com 35 votos SIM, 03 votos NÃO e 01 

ABSTENÇÃO; e 2.317/2015, de autoria do Deputado Roberto Carlos, que “Concede Título de 

Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira ao Tenente Coronel PM Valter 

Santos de Araújo”, com 36 votos SIM e 06 votos NÃO. Em votação secreta, foram aprovados os 

Projetos de Resolução, relatados pelo Deputado Zé Raimundo, de nºs: 2.387/2015, de autoria do 

Deputado Luciano Ribeiro, que “Concede a Medalha Dois de Julho ao Professor Josaphat Ramos 

Marinho e dá outras providências”, com 42 votos SIM e 01 voto NÃO; 2.356/2015, de autoria do 

Deputado Gika, que “Concede a Medalha Dois de Julho à Socióloga Vilma Reis”, com 40 votos SIM 

e 04 votos NÃO; 2.336/2015, de autoria do Deputado Euclides Fernandes, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho ao Dr. Hari Alexandre Brust, Diretor-Presidente da CBPM”, com 37 votos SIM e 05 votos 

NÃO; e 2.366/2015, de autoria do Deputado Ângelo Coronel, que “Concede a Medalha Dois de Julho 

ao Exmo. Ministro da Defesa do Brasil, Dr. Jaques Wagner”, com 42 votos SIM e 03 votos NÃO. Em 

votação secreta, foi aprovado, com votos SIM – 42, votos NÃO – 03, o Projeto de Resolução nº 

2.364/2015, de autoria do Deputado Ângelo Coronel, que “Concede a Medalha Dois de Julho ao 

Exmo. Prefeito de Salvador Antônio Carlos Peixoto de Magalhães Neto”, relatado pelo Deputado 

Fábio Souto. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por uma hora. O 

Deputado Alex Lima informou o falecimento do empresário José Corgosinho de Carvalho Filho, 

conhecido como Dr. Zé Carvalho, da Fundação Tina Carvalho. Em votação secreta, foram aprovados 

os Projetos de Resolução, relatados pelo Deputado Vítor Bonfim, de nºs: 2.322/2015, de autoria do 

Deputado José de Arimatéia, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Vereador da 

Cidade do Salvador, Ilm° Sr. Luiz Carlos de Souza”, com 35 votos SIM, 04 votos NÃO e 01 

ABSTENÇÃO;  2.325/2015, de autoria do Deputado Sandro Régis, que “Concede Título Honorífico 

de Cidadão Baiano ao Sr. Vice-Almirante Luiz Henrique Caroli”, com 33 votos SIM e 05 votos NÃO; e 

2.338/2015, de autoria do Deputado Antônio Henrique Júnior, que “Concede o Título Honorífico de 

Cidadão Baiano ao Prefeito da Cidade de Luiz Eduardo Magalhães, Humberto Santa Cruz”, com 24 

votos SIM, 10 votos NÃO e 01 ABSTENÇÃO. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária 
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a ser realizada 01 minuto após o encerramento desta para votar em segundo turno o Projeto de Lei 

nº 21.118/2015, de autoria do Deputado Eduardo Salles, e declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Viana, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, 

Bobô, Fátima Nunes, Jânio Natal, Maria del Carmen e Zó (08). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


